

国际观察

欧洲“变穷”背后的美国推手

在外界眼中,欧洲人生活相对富裕、闲适,老牌资本主义国家的财富积累和高福利社会条件让欧洲人更有闲暇享受生活。如今,这一切似乎正在发生改变。有外媒说:“欧洲人越来越穷了。”

美国《华尔街日报》日前刊文称,法国人减少了红酒消费;西班牙人开始对食用油精打细算;德国肉类和牛奶的消费量已降至30年来的最低水平;在意大利,意面价格大幅上升……以人均国内生产总值(GDP)计算,欧盟国家平均水平落后于除爱达荷、密西西比以外的美国任何一个州。

欧洲何以“变穷”,问题值得深思。

《华尔街日报》报道,2008年国际金融危机以来,欧元区经济总量仅增加6%,而同期美国经济累计增长82%。15年间,欧元区经济总量从几乎与美国相当,发展到当前被美国超过近一倍。

这一现象背后,是近年来欧洲经济接连遭遇困境的现实。

受新冠疫情冲击,欧元区GDP2020年第二季度环比下滑11.8%,为1995年以来最严重的

经济连遇困境

萎缩。当年,欧元区和欧盟经济总量同比分别下滑6.8%和6.4%。2021年,欧元区和欧盟经济虽有所复苏,但未能恢复到疫情前水平。

2022年2月,乌克兰危机升级,欧洲经济再次受到显著冲击。去年下半年,多个欧盟成员国能源价格和通胀率飙升。欧盟统计局数据显示,去年四季度欧元区GDP环比零增长,欧盟GDP环比萎缩0.1%。

今年以来,欧洲经济增长徘徊在停滞边缘。一季度,欧元区GDP环比增长0.1%,欧盟GDP环比增长0.3%,多国国内需求疲弱。多数经济学家预测,欧洲经济面临下行风险。

经济增长乏力影响欧洲社会的购买力。经济合作与发展组织数据显示,当前欧盟消费支出约占全球消费支出的18%,美国占28%;而15年前,欧盟和美国各占全球消费支出的四分之一左右。

欧洲何以“变穷”

欧洲经济陷入困境,部分原因是长期以来欧盟经济结构改革乏力、内生增长动力不足及疫情冲击。同时,来自美国的多重打击不容忽视。

美国为维护自身利益,不惜激进加息并推出《通胀削减法案》等保护主义措施。出于遏制俄罗斯,继续掌控欧洲、拓展能源出口市场等多重战略考量,美国挑动地缘冲突,推动俄欧能源“脱钩”,进一步加剧欧洲经济困境。

乌克兰危机导致欧洲能源供应紧张,并产生一系列连锁效应。俄罗斯在欧洲天然气和原油供应中发挥着重要作用,多年来为欧盟各国稳定提供价格相对低廉的能源,是后者经济增长的重要支撑。

乌克兰危机升级后,在美国战略裹挟下,欧盟跟随美国对俄罗斯推出多轮制裁措施,包括对俄煤炭、石油产品、天然气等实施禁运,严重扭曲供应链,影响欧盟自身经济增长。与此同时,欧洲通胀水平屡创新高,多国通胀率一度连续数月高达两位数。

在美国拱火下,俄欧能源逐渐“脱钩”,欧洲对美天然气需求飙升。大宗商品数据分析公司克普勒的数据显示,2022年欧盟从美国进口的液化天然气占总进口量的41%,比上年增长154%。欧盟统计局数据显示,2022年欧盟从美国进口额增长53.5%,一大原因是能源贸易增加和能源价格上涨。法国总统马克龙多次批评美国能源价格的

“双重标准”,指出美国液化天然气对欧售价是美国市场的数倍。为降低运营成本,欧洲多家铝、锌冶炼厂被迫关闭,大量粗钢产能被迫闲置,制造业遭遇重大打击。

美国还推出《通胀削减法案》,以高额补贴等措施推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用。这些因素严重破坏欧洲经济的“有生力量”,不少欧洲主要企业已将生产部门向美国迁移,令欧洲面临“去工业化”风险。

比利时企业联合会欧盟事务负责人奥利维尔·约里斯感叹道:“我们非常担心,也很震惊,这些补贴是保护主义,是美国人在背后捅了我们一刀。”

前行路在何方

在美国搅动地缘政治棋局、撬动能源杠杆、启动保护主义举措等手段“折腾”之下,欧洲制造业基础不断被削弱,主要国家出口受到影响。

欧元区经济对出口依赖程度较高,在内需不振的情况下,扩大对外经贸合作成为欧洲国家为经济注入动力的最佳选择。为此,欧盟和欧洲主要国家期待通过加深对华经贸合作提振经济。

当前,中欧已形成强大的经济共生关系。在世界经济低迷、贸易环境不利的情况下,中欧贸易实现逆势增长。2022年,中国与欧盟互为第二大贸易伙伴,双方贸易额达8473亿美元,同比增长2.4%,意味着平均每分钟贸易往来超160万美元,中欧贸易结构也更加优化,锂电池、新能源车、

光伏组件等绿色产品贸易快速增长。经济现实让欧洲领导人反思,并适时调整政策。去年下半年开始,欧洲领导人对中国开展了密集外交活动。

去年11月初,德国总理朔尔茨访华时表示,反对“脱钩”,将努力稳定、巩固和发展德中关系。12月初,欧洲理事会主席米歇尔访华,表示愿同中方继续推进中欧投资协定的进程,增强供应链稳定互信,深化中欧各领域互利合作。

今年以来,西班牙首相桑切斯、法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩相继来华加强沟通与合作。冯德莱恩表示,欧中互为重要贸易伙伴,彼此经济高度关联,同中国“脱钩”不符合欧方

利益,不是欧盟的战略选择。欧盟独立自主地决定对华政策,愿同中方重启中欧经贸高层对话,推进中欧经贸关系稳定平衡发展,实现互利共赢。

欧洲企业纷纷表示,对华“脱钩”既不可能,也不可行,同时持续加码中国市场。大众、宝马、西门子、空客等公司不断加大在华投资,期待进一步分享中国经济红利。

专家指出,因跟随美国而令自身付出沉重代价的现实,已让很多欧洲人意识到坚持战略自主和多边外交的重要性。只有跳出以价值观划线的保守主义思维,坚持促进共同利益,维护多边主义的正确方向,欧洲才有可能在不利形势下为经济发展找到出路。(新华社北京7月31日电)

环球时讯

莫斯科再遭无人机袭击



7月30日在俄罗斯莫斯科拍摄的被无人机袭击的建筑。

据新华社电 俄罗斯国防部30日说,当天挫败了乌克兰方面对莫斯科的无人机袭击。

俄国防部说,当天清晨,共3架无人机袭击莫斯科,其中一架无人机在莫斯科州上空被防空系统击毁,另两架无人机被电子压制后失控,在非居民区坠毁。

袭击发生后,莫斯科市长索比亚宁在社交媒体上说,乌方使用无人机对莫斯科进行袭击,两座办公楼外墙轻微受损。

另据塔斯社报道,此次无人机袭击造成一人受伤,莫斯科伏努科沃机场部分航班受到影响,目前机场运营已恢复正常。

美国野火烧过境 加拿大一小镇疏散



飞机在进行灭火作业。

据新华社电 加拿大西部一座毗邻美国的小镇居民接到疏散令,原因是美国华盛顿州野火失控,已经烧过边界,向小镇逼近。

不列颠哥伦比亚省奥索尤斯镇有居民大约6700人。据路透社报道,地方官员7月30日在记者会上说,疏散令29日深夜下达,超过2000人被要求疏散,100多人寻求紧急救助。

不列颠哥伦比亚省野火监控部门说,估计野火在美国一侧的过火面积达到2000公顷,在加拿大一侧已经达到将近900公顷,火头距离奥索尤斯镇大约4公里。

金婚大礼

美国一农民为妻子种下120万株向日葵庆祝结婚五十周年



据新华社电 美国堪萨斯州普拉特市以东约6公里的农田里,近日开满了金灿灿的向日葵。它们并非真正意义上的农作物,而是一位名叫李·威尔逊的农民送给妻子勒妮·威尔逊的结婚五十周年礼物。

据英国广播公司7月30日报道,李和勒妮在十几岁上中学时一见钟情,共同度过了大半辈子,将在8月10日迎来金婚纪念日。李说,对于应该送妻子什么礼物这件事,他思考了很久。“她一直都喜欢向日葵,我想今年就种向日葵给她吧,于是就种了80英亩(约32.4公

顷),大约有120万株。”李在今年5月启动这项“秘密计划”,在儿子的“掩护”下,这项大工程一直没有被勒妮发现。直到田里开满了向日葵,勒妮终于收到了这份令人惊喜的礼物。她说:“这让我感觉非常特别,没有什么比满田的向日葵更特殊的周年礼物了。”

这块象征爱情的向日葵田吸引了不少人前去参观、拍照。谈及明年的计划,李表示,不打算再种向日葵,“虽然有趣,但是一次就够了”。“明年该轮到别人种了。”

幸福旅程

英国男子完成环英海岸线徒步挑战

据新华社电 英国男子克里斯·路易斯7月29日完成历时近六年、总路程约3万公里的环英海岸线徒步之旅,回到起点。他出发时单枪匹马,怀揣10英镑,回来时带着爱人、儿子和宠物狗,还为慈善机构募集到超过50万英镑(约合460万元人民币)善款。

现年43岁的路易斯曾当过伞兵。退役后,他难以适应普通人的生活,深受焦虑症和抑郁症困扰。于是,他决定于2017年8月1日从位于英国威尔士南部高尔半岛的兰根尼斯海滩出发,沿着海岸线开始徒步前进。

踏上徒步之旅时,他装备简陋,连脚上的鞋子都是借来的。随着旅程展开,路易斯逐渐习惯了徒步这种生活方式,并在社交媒体上发表图文记载沿途见闻,吸引了超过14.7万名关注者。

2020年8月25日,路易斯在旅途中与凯特·巴伦相遇,后者最终放弃在伦敦的教师工作,与他携手徒步。两人结为伴侣,巴伦于2022年5月诞下儿子马格努斯。

三个人带着狗抵达徒步终点时,受到了路易斯的父



母以及数百名从世界各地赶来的民众的祝贺。英国国王查尔斯三世也写信向他表示祝贺,并称被他的慈善之举所感动。

“我曾答应过自己,归来时要变成一个快乐的人。”路易斯说,“我现在得到的远比这多得多。”

漫漫余生 有你相伴

士士 佟♥王 品品

2023.08.02 农历六月十六



佟赫朋 王晓雪

LOVE

我们用复古浪漫的方式,来见证对未来的期许~ 佳期将至,把你独有的幸福,与时光共存,与全城共阅

哈尔滨日报“家有喜事”定版电话:18045051100

环球时闻